给我的孩子们
常州市潞城中学    沈丽英

教学目标

1、 通过朗读，能把握作者的情感基调。

2、 通过多角度质疑，能理解作者把“真”作为人最重要的本质天性的写作意图。
教学重点

通过质疑理解作者对童真的高度肯定和对成人世界“不由自主”的悲哀
课前准备

1、 熟读课文，借助工具书解决生字词的音形义，自主质疑，并作好记载。

2、 多渠道搜集丰子恺的有关资料，了解他的生平经历和绘画、写作风格。

课时安排

    一课时

教学设计

1、 导入新课

同学们，疑为学之始，记得朱熹说过:“读书无疑者，须教有疑；有疑者，须教无疑，到这方是长进。”

意思是说，读书没有疑问，必须教他产生疑问；有疑问的人，必须教他解决疑问，做到这一步才会有长进。今天，我们就用质疑的眼光来研读丰子恺的《给我的孩子们》，相信大家会有不小的收获。

丰子恺何许人也？请看屏幕, 老师搜集到了以下几点重要信息:国际友人对他的评价,他的特长与作品,以及本文的背景。看看你搜集的重点信息与老师的是否吻合。
简介：

丰子恺被国际友人誉为“现代中国最像艺术家的艺术家” 。我国现代著名画家、文学家、美术音乐教育家。丰子恺自幼爱好美术。精通绘画、书法，亦擅散文创作及文学翻译。著有《音乐入门》、《缘缘堂随笔》、《丰子恺书法》等，本文是丰子恺先生为《子恺画集》写的序，作于1926年圣诞节。画中画的都是他的孩子们的日常生活情景。

请看标题,你会产生哪些疑问?

导入语：下面我们就到文中去寻找答案。

二、初读课文，感知内容

1、速读课文，边读思考贯穿全文的情感基调是什么？请用文中的词语概括。

追问：为什么“憧憬”、“悲哀”可以概括作者的情感？

明确：“憧憬”反映作者对儿童童真、童趣的向往和赞美，“悲哀”是对孩子们长大后将失去童心的淡淡的哀愁。
2、找出最能体现作者情感的语段，指名一位学生任选其中的一段以父亲的角色朗读，读出情感。（第

1段读出哀伤，读出无奈和感慨。8—11段读出对现实很不满，怀念童年，希望孩子们能珍惜童真、童趣的感情。）组织评价。

导入语：让我们也带着“憧憬”来欣赏这篇文章。

三、组内质疑、解疑。
请大家以小组为单位，互帮互助，解决阅读中产生的疑问，不能解决的请写在纸条上。

请2名同学收纸条，其余大声朗读质疑的段落。

（选择1个整体感知的问题和3个语言方面的疑问，全班解答。若学生没提出整体感知方面的问题，教师可提出：如作者为什么憧憬于孩子们的生活? 请举例说明。既然孩子们的生活充满童趣，大人们能理解吗？运用文中的事例说说你的看法。）

（1）、作者为什么憧憬于孩子们的生活? 请举例说明。

明确：

孩子们：

如（1）瞻瞻的大哭、做脚踏车、堆火车、堆汽车、争辩、怀疑我成了和尚、见腋毛当黄鼠狼、掉香蕉。在父亲眼中他是自然、真实情感的流露，“尤其可佩服”。（详写——点）

（2）孩子们每天做火车、做汽车、办酒、请菩萨、堆六面画、唱歌等游戏活动中有自主的创造。（略写——面）

孩子们的生活无拘无束，想怎么样就怎么样，他们表现得率真无邪，自然，热情，肺肝相示，彻底的真实而纯洁。

大人们：呼号“归自然”、“生活的艺术化”、“劳动的艺术化”，受到更多的约束；“沉默”、“含蓄”、“深刻”的美德全是不自然的，病的，伪的；与孩子们的反差很大，感到失去“童真”的悲哀，所以作者渴望着人有真情实感。

（2）既然孩子们的生活充满童趣，大人们能理解吗？运用文中的事例说说你的看法。

明确：从5-7段爸爸妈妈扼杀孩子童心的几件事可以看出：大人门不能理解孩子的童心，如：妈妈破坏阿宝的杰作；我呵斥瞻瞻聪明地学习我裁纸；我不准软软弄我的毛笔等等都扼杀了孩子的天性，无意间伤害了孩子的心灵。不过，文中的“我”对扼杀童真的行为已感到“不安心得很”，认为是“摧残”“野蛮”，其实，这是一种内心的自责和忏悔。

导入语：刚才，我们从情感、立意和组材等角度解读了“憧憬”，其实，这篇文章内容丰富，蕴含了作者复杂的情感，还有很多地方值得我们品味。
如：

1、怎样理解全篇的伤感基调？作者真正的悲哀是什么？

2、作者写瞻瞻的事笔墨最多，为什么？后文写瞻瞻的事为何不与前文连在一起？
明确：（1）作者想把自己的心里话告诉孩子们，可他们不会理解，而等到孩子们可以理解的时候，

已经到了不再被憧憬的年龄，从第1到11段可以看出，这种悲哀是贯穿始终的。作者真正的悲哀应该是孩子们渐渐失去率真，失去自由。指名朗读首尾两段，再次体会作者悲哀、无奈的情感。

     （2）这一问题问得相当好。请同学们对比阅读写瞻瞻的两段（第二段和第六段），然后再思考其不同点。

明确：瞻瞻最具有个性，他的事最能反映孩子率真、自然，热情，肺肝相示，彻底的真实而纯洁，也最能反映中心，所以详写。中间隔了三段，哪一段起到了桥梁的作用？第四段起过渡作用，前文除了写瞻瞻，还写了孩子们的投入全身心、出自真性情的创造创作；后文除写瞻瞻外，还写了阿宝和软软的事。前后两部分的区别在于：前文反映孩子自由自在、无拘无束的生活，后者则受到了大人的干涉，或者说管束。前文直接写孩子们率真自然的生活琐事，后文则加入了作者揣摩孩子的心理，加入了对大人行为的反思。

3、第1段中为什么要“委曲”地说？

4、第2段中为什么说“大人”的“沉默”，“含蓄”，“深刻”等美德，“全是不自然的，病的，伪的”？
5、第3段中为什么说“艺术家”“创作家”对孩子们愧得要死？大人们的呼号“归自然！”“生活的艺术化！”“劳动的艺术化！”

6、第4段中，作者为什么要把自己比作动物？

 7、第8段中为什么孩子们抱怨，“我”倒喜欢，孩子们感谢，我倒悲哀呢？
8、第9段中将大人的“上课”比作“把戏”，难道人生就是一种“把戏”吗？“事”和“上课”为何加引号？作者为什么惭愧又欢喜？

9、第10 段中，“你们不久也要走这条路呢”，这条路指什么路？
10、文章最后写道：“我的画在世界已无可印证了！”世界仍有许多小孩同样可印证他的画，为什么说“无印证了”？

评价质疑情况：1、2两个问题立足于全文，其余则是对词句的质疑。

导入语：以上问题有一个立足于材料的组织，其余侧重于对语言内涵的质疑，其实，质疑的角度还有很多。就全文而言，我们可以立足于对标题、立意、结构、线索等质疑。就语言而言，同样可以有很多角度。
四、多角度质疑，深入理解文意

1、质疑角度提示：。

如对句中的词质疑：语境义，表达作用，替换其他词并作比较，感情色彩……

对句子质疑：含义，修辞手法的作用，标点符号的使用，作者的思想感情……

示例：
（1）这是何等可佩服的真率，自然，与热情！大人间的所谓“沉默”，“含蓄”，“深刻”的美德，比起你来，全是不自然的，病的，伪的！

如：为什么说“大人”的“沉默”，“含蓄”，“深刻”等美德，“全是不自然的，病的，伪的”？

——因为大人们已经被世俗改变，失去了率真，这一切都是装出来的，而不是发自内心的自然表现。
这两句话中，是否用了修辞？若用了修辞，有何作用？

——小孩与大人形成了鲜明的对比，突出了作者对小孩真率、自然、热情天性的赞叹与渴望。，

（2）孩子们！你们果真抱怨我，我倒欢喜；到你们的抱怨变为感谢的时候，我的悲哀来了！
如：为什么孩子们抱怨，“我”倒喜欢，孩子们感谢，我倒悲哀呢？

——孩子抱怨，说明孩子们还率真，所以“我”喜欢；孩子们感谢时，说明孩子们已经被世俗改变，失去了率真，所以“我”悲哀。
前后感叹号有什么作用？——前者表示呼告，定下抒情基调；后者则直接抒发了作者的悲哀之情。

（3）我眼看见儿时的伴侣中的英雄、好汉，一个个退缩，顺从，妥协，屈服起来，到像绵羊的地步。我自己也是如此。“后之视今，亦犹今之视昔”，你们不久也要走这条路呢！

如：为什么说孩子们“不久也要走这条路”呢？

——世俗的力量太强大，终究要被世俗改变；作者这样说是激愤之词，是希望孩子们能够不被世俗改变。

    是否每个人都要走这条路？   （各抒己见）   

下面就让我们把目光聚焦到语言上，对刚才质疑的段落（取2例实物投影）另选角度质疑，提出你认为有价值的问题，以加深对文本的理解。

  组织交流。
导入语：再度质疑，更加深了我们对文本的理解，难怪丰子恺那么渴望“童真”，呼唤“童真”。让我们集体朗读最后一段，再次体会一下他的真心。

回到文本，揭示谜底：到此，我们的答案应该找到了，丰子恺给他的孩子们留下了画册，他更想为孩子们挽留童真，同时，也给我们读者留下了一份珍贵的馈赠。那么，在现实生活中，我们是否能找到童真呢？

四、拓展延伸

请阅读以下材料，结合课文，并联系现实说说你对童真的理解和认识。

材料一：

在乘凉的时候，我看见院里的一个女孩吃葡萄时也把葡萄核埋在花盆里，想种出葡萄来。几天后，女孩的花盆里居然长出嫩嫩的葡萄藤来，女孩开心极了。原来葡萄藤是女孩的父亲插下去的。

（选自刘柳的《萌芽》有删改）

材料二：

一个小学老师讲过这样一个故事：下雪了，人们都穿上了棉衣。一个孩子跑到老师跟前很认真地问：“老师，天气这么冷，院子里的雕像也应该穿上棉衣。”老师只是一笑，并没有在意。过了一会，又有一个孩子提出了同样的建议。于是，老师决定带着孩子们举行一场为雕像穿棉衣的仪式。我想，随着时光的推移，孩子会长大成人，孩子自己穿过的棉衣将永远存留在他们的记忆中，冬天里一块石头所获得的温暖，将使那日后在有形与无形的风雪中穿行的心感到美好与安慰。

（摘自张丽鈞《孩子施舍的天堂》）

组织学生从多角度质疑、思考，发现问题。（提示：所写对象、三个材料只是例子，由此及彼、由个别到一般）

明确：童真是一种美德，一种勇气，一种纯洁的爱心，一种想象力和创造力，大人们应想尽一切办法呵护它，善待它，不能扼杀孩子的童真、童趣。

导入语：课已接近尾声，我有两点感想，希望能与大家共勉。

五、教师寄语：

 “童心不泯” 是一种境界，保留它，你会成为“真”人！

质疑是走向成功的一把钥匙，带上它，你会一路顺风！

导入语：学了还要会用。

六、学以致用

1、请用多角度质疑法阅读丰子恺的《送阿宝出黄金时代》，作好批注。

2、阿宝给凳子穿鞋的杰作被妈妈破坏，瞻瞻聪明地学爸爸裁纸被呵斥，软软弄毛笔被禁止，也许你的童趣也被扼杀过，请你针对这些事并以“我眼中的大人们”为话题写一段话，150字左右。
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